
Terezín se chce proměnit v Oxford

Terezín se chce proměnit v Oxford

PRAHA - Severočeské památkové pevnostní město Terezín se chce do roku 2010 za zhruba 7,6 miliardy korun změnit v univerzitní město. Komplexní rekonstrukce by měla odstranit zanedbání stavební údržby z druhé poloviny 20. století i následky předložské povodně. Po odchodu armády by měla akce tomuto městu s dvěma tisíci obyvateli také pomoci najít nový smysl existence.

V europrojektu Terezín - univerzitní město, centrum vzdělanosti, kultury a sportu radnice počítá s pokrytím až tří čtvrtin rozpočtu příspěvkem z fondů EU. Čtyřicet procent budov ztratilo s odchodem vojáků využití. V Terezíně by byl prostor pro výuku i potřebné zázemí. Nutný servis by dal Terezínským podobné pracovní příležitosti, jaké měli dosud.

Stát dosud podle starosty Terezína Jana Horníčka nenastavil potřebná pravidla pro budoucí čerpání evropských peněz, ale jak řekl, město i tak už letos začne s projekční přípravou a koncem roku i se stavební činností. Horníček je přesvědčen, že peníze na "nejkomplexnější český projekt současnosti" budou.

Město počítá mimo jiné s novým využitím kasárenských bloků, nemocnice a jízdárny a dalších domů, s rekonstrukcí pevnostního systému i s obnovou sítí, komunikací a zeleně. Jen obnova odvodňovacího systému a 30 kilometrů podzemních chodeb by mohla stát až čtyři miliardy. Na to však síly města s ročním rozpočtem 27 miliónů nestačí. Z Fondu solidarity EU Terezín už získal na odstranění následků povodně čtvrt miliardy korun.

"Europrojekt Terezín" má za cíl zachránit město a využít ho nejen jako muzeum, ale jako jakýsi "český Oxford". Záměry terezínské radnice podpořili při prosincové návštěvě města evropští komisaři Günter Verheugen a Margot Wallströmová.

Komisařka již dříve naznačila podporu vzniku evropského střediska pro výchovu k demokracii, proti rasismu, pro respektování lidských práv. Terezín je podle ní ideálním místem pro propojování Evropanů, neboť je nositelem několikanásobného historického svědectví, kulturní a architektonickou památkou a zároveň živoucím městem současnosti.